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Ігрова діяльність є невід’ємною частиною розвитку дітей. Гра - найбільш 

доступний для дітей вид діяльності, спосіб переробки вражень, отриманих з 

навколишнього світу. Вона супроводжує довгий період часу і допомагає дитині 

навчитися, а також адаптуватися до життя у світі. У грі яскраво виявляються 

особливості мислення та уява дитини, її емоційність, активність, що розвивається, 

потреба в спілкуванні. Граючись, малюки отримують досвід у моделюванні, збагаченні 

свого світогляду і досвіду. Гра, як писав видатний психолог Л.С.Виготський, веде за 

собою розвиток.  

У грі реалізуються потенційні можливості особистості дитини, перші творчі 

прояви, як наслідок, формується особистість дитини. Функції гри знаходяться в прямій 

залежності від психологічних особливостей, виявлених у дослідженнях С. Л. 

Рубінштейна, Л. С. Виготського та ін. К. Д. Ушинський відзначав, що під час гри діти 

легше можуть засвоїти новий матеріал, і рекомендував учителям намагатися робити 

заняття більш цікавішими, оскільки це одне з головних завдань навчання і виховання 

дітей. Але на думку автора, межа між грою та навчанням не повинна стиратися. Мова 

йде про більш широке використання дидактичних ігор та ігрових прийомів на заняттях. 

Багато вчених відзначають важливу роль навчальних ігор, які дозволяють педагогу 

розширити практичний досвід дитини, закріпити її знання про навколишній світ. 

На сучасному етапі розвитку шкільної освіти кількість дітей із затримкою 

психічного розвитку має негативну тенденцію зростання, з одного боку, несприятливе 

мікросередовище для розвитку дітей, а з іншого – недостатній рівень підготовки 

спеціалістів загальноосвітніх навчальних закладів. Підготовка професійної діяльності 

педагогів залежить від оволодіння системою теоретичних знань, акцентування на 

особливості розвитку дітей із затримкою розвитку, психологічної підготовки дітей з 

особливими потребами, формування практичних навичок діагностики та корекції 

порушень інтелектуального розвитку. Основні психічні процеси — сприйняття, 

пам’ять, увага, мислення, уява — визначають загальний розвиток дітей з особливими 

освітніми потребами, їх розуміння навколишнього світу. 

Становлення гри у дітей із затримкою психічного розвитку (ЗПР) має ряд 

особливостей і протікає значно повільніше, ніж у дитини з нормальним розвитком. До 
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шести років у дошкільника із ЗПР гра знаходиться на рівні розвитку молодшого 

дошкільного віку, тоді як у дітей з нормотиповим розвитком, у цьому віці вже 

розвинута і сформована рольова гра. Для гри дітей дошкільного віку із ЗПР 

характерний предметно-дієвий спосіб побудови - ігрова поведінка недостатньо 

емоційна, гра часто не супроводжується словами, моделювання міжособистісного світу 

поверхневе. [3] Оскільки діти з особливими освітніми потребами мають нестійку увагу 

та погану пам’ять, навіть прості вірші, скоромовки та перекази казок важко 

запам’ятати. Діти часто пропускають персонажів, не запам'ятовують послідовність 

подій, оскільки недостатньо встановлюють причинно-наслідкові зв'язки різної 

складності та мають труднощі у побудові програми подій.  

Ігрова діяльність має дві мети: перша - навчальна, друга - ігрова, заради якої діє 

дитина. Головне завдання вчителя — домогтися, щоб ці цілі доповнювали одна одну.[3] 

Дітям з затримкою психічного розвитку потрібно набагато більше повторень, ніж 

дитині з нормальним розвитком, щоб зрозуміти ту чи іншу дію. Гра забезпечує 

необхідну кількість повторень при збереженні емоційно-позитивного ставлення до 

завдання. У грі дошкільники та молодші школярі з ЗПР досить самостійні, продуктивні 

та активні. Недорозвиненість пізнавальної діяльності у них проявляється в гіршому 

засвоєнні програмового матеріалу. [4] 

За допомогою ігрових прийомів, дій, вправ, ролей у дитини розвиваються 

психічні процеси (сприйняття, увага, пам'ять, мислення, уява, мовлення), 

удосконалюються основні види рухів, фізичні властивості та якості (дрібна та загальна 

моторика, різні види ходьби, бігу, рівноваги, орієнтування в просторі, стрибки, лазіння, 

спритність, сміливість, швидкість тощо.). Корекційні ігри для дітей  спрямовані на 

вдосконалення слуху, зору, дихання, дотику, нюху.[5] Застосування активних ігор 

допомагає дитині з особливостями насичувати її сенсорні відчуття, що в свою чергу 

добре відображається на відчутті і розумінні власного тіла. Ігри також спрямовані на 

набуття соціального досвіду, естетичного та емоційного сприйняття навколишньої 

дійсності. Гра також відіграє велику роль у вихованні та розвитку у дітей моральних 

якостей: самостійності, взаємодопомоги, витримки, доброзичливості, умінні 

поступатися, домовлятися. 

Отже, гра має бути присутня в роботі з дітьми із затримкою психічного розвитку 

в тій мірі, в якій вона необхідна для створення гармонійного поєднання розумових, 

фізичних та емоційних навантажень, корекції і стимулювання всіх сторін дитячого 

розвитку. Гра - це самостійна діяльність, в якій діти вступають в спілкування з 

однолітками. Їх об'єднує загальна мета, спільні зусилля до її досягнення, загальні 

переживання. Ігрові переживання залишають глибокий слід в свідомості дитини і 

сприяють формуванню добрих почуттів, благородних прагнень, навиків колективного 

життя. 
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